

NOV 19 1990

第1次会议简要记录

主席：金迪先生(阿拉伯联合酋长国)

目 录

议程项目112：外国经济利益集团和其他利益集团的活动妨碍在殖民统治领土内执行《给予殖民地国家和人民独立宣言》，并妨碍在南部非洲消除殖民主义、种族隔离和种族歧视的努力(续)

一般性辩论

本记录可以更正。
请更正在一份印发的记录上，由代表团成员一人署名，
在印发日期后一个星期内送交正式记录编辑科科长
(联合国广场2号DC2-750室)。

各项更正将在本届会议结束后按委员会分别汇编印成单册。

Distr. GENERAL
A/C.4/45/SR.5
17 October 1990
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

下午3时25分宣布开会。

议程项目112: 外国经济利益集团和其他利益集团的活动妨碍在殖民统治领土内执行《给予殖民地国家和人民独立宣言》，并妨碍在南部非洲消除殖民主义、种族主义和种族歧视的努力(续)(A/45/23(第四部分); A/AC.109/1018, 1020, 1024, 1027, 1028, 1030, 1032, 1034和1035)

一般性辩论

1. MALDIS先生(白俄罗斯苏维埃社会主义共和国)说, 纳米比亚人民去年终于取得了独立, 令人满意。但清楚的是, 联合国绝不能松懈实现解放所有附属领土目标的努力。

2. 经济因素在充分实现该目标中发挥着一个重要的作用, 大会有关该问题的决议, 包括第44/84号决议, 强调了各领土人民充分掌握他们自己的自然资源这一不可剥夺的权利。从委员会所收到的文件中难以看出管理国采取了哪些具体行动促进经济发展和避免外国经济利益集团在各领土内的活动可能造成的消极后果。白俄罗斯代表团支持这些决议, 并认为管理国应根据这些决议和《宪章》行动。白俄罗斯代表团还支持联合国要求在殖民领土上消除军事基地, 停止军事活动的决定, 这些基地和活动构成了殖民领土实现独立的一个基本障碍。同样显然的是, 不应当利用这些领土进行核武器试验, 或堆放核废料。

3. DELGADO夫人(古巴)说, 第1514(XV)号决议通过将近30周年。继续执行该决议的基本原则, 将意味着到本世纪之末即可解除世界上殖民主义的祸害。尽管已经取得了进展, 但仍有大约20个领土依然处于殖民统治之下, 有人仍在企图长期维持这样的局面。

4. 执行非殖民化《宣言》还有许多障碍。一些经济问题, 如不平等贸易和外债破坏着作为政治独立基础的经济独立。外国军事设施的存在也造成对外国的依赖。

此外,至少有一个这样的领土,即波多黎各,被用来作为新武器和新战术的试验场,这些武器和战术后来被美国用来执行它的侵略政策。妨碍独立的还有强制实行外来文化,它们常常与当地社会的价值相差甚远。

5. 人们反复提及国际环境和政治思想的变化,有的强国吹嘘殖民主义已成过去,继续分析委员会面前这个问题已无必要。正是这些国家拒绝参加给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会的工作,拒绝提供关于它们负责的那些领土目前的情况。同样,它们力求冲淡国际社会对种族隔离的谴责,借口一个更温和的作法能促进南非民主化。然而事情很清楚,只有彻底消除种族隔离,才能出现一个民主的、统一的南非。

6. 因此,人们怀疑情势是否真的变了。现有还需要应用《宣言》和《宪章》的原则,需要继续过去30年的工作。尽管有人蛊惑人心,想要世界社会放弃对全人类的责任,但各独立人民取得自由将给所有的人带来更大的自由。

7. BYKOV先生(苏维埃社会主义共和国联盟)说,委员会现在讨论的问题对于替附属领土实现独立创造最有利的条件至为重要。保证人民自由地管理和开发他们自己的自然资源的权利的重要性不言自明,促进这项权利的努力值得鼓励和支持。但不幸的是,外国公司在这些领土从事经济活动时,普遍地采用对这些领土和环境有害的作法,包括掠夺他们的资源,污染环境,破坏当地人民习惯的工作方法。这些行为迫使联合国不得不采取有效措施,对领土上的外国经济活动实行监督和管制,并设法使这些领土内的经济活动能够加入世界经济。

8. 委员会中关于管理国在领土内的军事活动的消极影响已有很多议论。不论过去维持军事基地的理由如何有理,它们在新的国际局势下已站不住脚。在这方面,他回顾了苏联代表团在专题讨论裁军问题的第三届特别会议上提出的在2000年消除外国领土上所有军事基地的建议。苏联政府继续支持该建议,并在尽力履行。

9. 目前,各国相当重视加强联合国效力的努力。最近纳米比亚问题的经验表明,实现这一目标的最佳途径之一是在利益平衡的基础上争取达成协商一致的决

定。苏联代表团认为,扩大和加深这种合作努力,以便在大会本届会议处理的各项殖民主义问题上达成协商一致的决议和决定,将成为对非殖民化《宣言》30周年纪念的一个宝贵的切实贡献。

10. MOHAMMADI先生(阿富汗)说,尽管联合国发挥了重要的作用,殖民主义的残迹依然存在,本组织的任务还没有完成。殖民地国家仍在设法通过经济和军事活动继续维持它们的统治。最近全球形势的改进应当鼓励管理当局撤除附属领土内的军事设施,从而改善和平与独立的前景。

11. 阿富汗政府对南非的最近发展感到鼓舞,政府与非洲国民大会之间的对话带来了建立一个自由、民主国家的前景。但在城镇中继续发生的暴力行动令人关切。

12. 阿富汗政府对所有人民和平、自由、平等与繁荣的前景乐观,联合国将在这一进程中继续发挥关键性的作用。

13. MIMOUNI先生(阿尔及利亚)说,在各附属人民争取自由的斗争中,联合国一贯站在他们一边,联合国在纳米比亚解放中的作用就是例证。

14. 然而,殖民宗主国所推行的政策使许多人民依然处在殖民统治之下。具体地说,外国经济利益集团只管谋取最大利润,不顾殖民地领土人民的正当愿望,它们的活动不促进平衡的经济发展,反而妨碍解放的进程。这些利益集团践踏领土人民对自己自然资源的主权,大都在维持依附性。不顾当地人口的愿望,违反联合国决定,把附属领土用于军事目的情况也令人关切。

15. 外国经济利益集团长期以来一直正为维持南非政权服务,因此,对造成南非人民的多数处于边缘地位,沦为近乎奴役劳动负有责任。虽然已经出现了某些改进,但国际社会必须保持压力,直到消除种族隔离,恢复南非人民的正当权利。

16. 阿尔及利亚政府坚定地希望,在全世界自由壮大的时刻,联合国要实现联合国成立时的理想,采取必要行动恢复所有依属人民的自由。

17. SAMATE夫人 (布基纳法索) 说, 布基纳法索政府一贯肯定人民的自决权和对自已自然资源的主权。遗憾的是, 附属领土的管理国允许开采这些资源, 追求利润, 然后把利润送回本国, 而不是用来为领土人民谋福利。而且, 管理国甚至还在附属领土上进行核试验。这些政策是与国际上积极发展相矛盾的。

18. 关于南非, 有些国家继续从事实际上起到巩固种族歧视作用的经济活动。种族主义政权和某些国家之间的军事和核勾结也在继续, 公然违反联合国的禁运。种族隔离制度经济是以殖民和剥削为基础的经济的一个极端例子, 它虽然已有某些变化, 但那些变化尚不足以导致种族隔离制度的崩溃。

19. 殖民领土的管理国必须采取措施促进自由的政治活动, 纠正殖民地人民所面临的严重的经济和社会问题。必须保护殖民地领土的自然资源。外国经济活动给殖民地领土的经济造成扭曲, 不能保证恰当的经济发展。虽然第三世界国家寻求投资, 但投资必须反映这些国家的发展重点, 而不能只顾利润。

20. 国际社会必须支持殖民地人民, 采取协调和有效的行动, 特别是进行制裁, 以实现在南非消除种族隔离制度。如果不采取这样的行动, 和平与正义都不可能实现。

21. EMORID先生 (阿拉伯利比亚共和国民众国) 说, 两个超级大国之间空前的缓和, 大规模毁灭性武器数量的削减, 以及人权的加强, 引起人们对在本世纪末彻底实现非殖民化的前景感到乐观。他希望这些发展不是私利野心的结果, 不顾第三世界各国人民、包括那些尚未实现自决的人民的权利。一些国家养尊处优, 另一些国家遭到其资源被掠夺和消耗这种情况是不能接受的。国际社会应当消除殖民主义的一切残余。为此, 不结盟国家第九次首脑会议提出了为殖民统治时期索取经济、社会和文化赔偿的问题。外国利益集团掠夺自然资源, 剥削当地人民, 目的在于牟取暴利, 使这些国家的经济依附于殖民主义国家, 以便更好地控制新独立的人民。

22. 军事目的常常是占领这些领土和阻挠它们独立的主要考虑。在那里建立军事基地阻碍发展, 比核试验和部署大规模毁灭性武器更加危险。殖民主义国家得到

的军事利益常常超出它们从这些地区获得的经济利益，应该受到谴责，而且应该采取步骤防止这些领土被用来埋藏有毒废料。

23. 遵行联合国的经济制裁极为重要，但某些殖民主义国家特别是犹太复国主义实体却不对南非这样做。在被占领的巴勒斯坦和南非的政权傲慢无理，蔑视谴责种族歧视和种族隔离的多项国际决议，在一些殖民主义国家视而无睹的鼓励下，密切合作生产武器，掠夺巴勒斯坦和南非人民的财富。消除种族歧视耻辱的斗争虽然已经取得了一些进展，还没有结束。

24. 在利比亚遭殖民主义占领的期间，在第二次世界大战中，空军和化学武器同拘留、大批放逐和其他形式的惩罚一样，被用来打击利比亚的自由战士。利比亚曾经是北非重大战役的战场，大片土地被布了地雷。这些地雷现在仍在妨碍发展，因此，阿拉伯利比亚民众国要求布雷的国家协助排除这些地雷，并为生命损失和其他损失给与赔偿。

25. 他重申阿拉伯利比亚民众国坚决支持全世界各解放运动。只要还有人民没有获得自由、独立和主权，利比亚的自由仍然是不完整的。

26. MDEE先生(坦桑尼亚联合共和国)指出，在关于非殖民化问题的《宣言》通过30年之后，只有18个国家仍然生活在殖民主义的枷锁之下。这应当使国际社会，特别是第四委员会和非殖民化委员会感到满意，工作做得不错。

27. 作为非殖民化委员会成就的一部分，纳米比亚已在1990年3月成为撒哈拉以南非洲恢复独立的最后一个殖民地。但是，殖民主义仅是折磨非洲大陆的一对孪生恶魔中的一个。另一个是种族隔离制度。虽然过去九个月来，南非朝着正确的方向迈出了步伐，但是，在种族隔离完全消灭之前，国际社会的良知无法平安。因此，完全有理由应该保持对南非政权的压力。坦桑尼亚政府拒绝所谓放松压力会鼓励该政权消除种族隔离的论调；有力的证据说明，这样做事实上会产生格格相反的结果。

28. 由于历史的某种巧合，剩余的殖民地大多数是小领土。坦桑尼亚代表团赞成这样的观点，即一个领土的大小绝不应该被用来作为剥夺某一人民自决权利的借

口。

29. 在过去一年看到了冷战的结束,于是有人得出结论,以为对反殖斗争的支持会减弱。可是,反殖斗争和反对种族隔离的斗争都不是冷战的产品,因此,东西方紧张的缓和不会改变反殖情绪的深度。

30. 虽说并非所有外国经济利益集团和其他利益集团的活动一概阻碍走向自决的进程,但不可否认,有些活动对于这一进程是有直接消极影响的。正是这些活动必须受国际社会继续反对。必须正告那些选择在军事领域和核领域同南非政权合作的国家,它们的行动是应受谴责的。必须断然拒绝让它们拉东西方缓和的大旗做掩护。坦桑尼亚继续坚定不移地支持铲除殖民主义的斗争。

下午4时40分散会。